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GENERALITES



les particulatités du milieu forestier (complexité, fragilite,
langueur des cycles végeéetatifs des arbres) conférent & la plupart des
actians forestiéres des caracteéres specifiques :

- leurs effets sont multiples, parfois imperceptibles cgmme ceux sur
1'évolution des sols,et parfois spectaculaires caome les glfissements de
.terrain 4

- leurs effets sont souvent irréversibles

- les bénéfices attendus saont le plus souvent trées difféeres dans le
temps et ne peuvent généralement étre atteints que si des efforts répétés
sont exercés avec aderaexe et continuité dans le méme sens.

En d'autres termes, une planification de la gestion forestiéere est
indispensable et doit camprendre :

- un choix raisanné des abjectifs a atteindre

- une programmation des interventions néressaires ou souhaitables pour
atteindre les objectifs definis. Cette programmation ne peut cancerner que
le court et le moyen terme : elle devient généralement tout a fait illusoi-
re au dela de 2 ou 3 décennies.
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Préalablement a toute étude, 1'aménagiste doit bien comprendre la
finalité de ces travaux et s'imprégner de certains principes

- le travail de ]'aménagiste doit étre bien adaptée a 1'importance de
la foreét. Le nombre et le degré des analyses nécessaires varie
considérablement selon le poids éecanamique et social de la forét.

- 1'aménagement est toujours un ensemble de campromis. Tout au long de
sa démarche, 1'aménagiste doit s'appliquer avec intelligence a confronter
des contraintes, a clarifier, a simplifier ... et a trancher. Quelque soit
le progreés des techniques, 1'aménagement restera l'art de réaliser les
campromis les plus acceptables.

- 1l'aménagement n'est pas une fin mais un moyen, un instrument pour
une bnnne gestion.

- l'aménagement est généralement un acte d'optimisme. L'aménagiste
doit étre conscient de la fragilité des projections dans le long terme.

- 1'approbation d'un aménagement n'entraine pas automatiquement un
engagement financier. Elle présente néanmoins un accord de principe.
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Un aménagement cawmence par :
-~ une analyse du milieu naturel.

Recaonnaissance et localisation des types de stations forestieres,
détermination des potentialités de chacun de ces types ge stations,
étude du conportement des essences (hauteur dominante par exemple),
étude des risques naturels pouvant peser sur le milieu forestier et

entrainer des contraintes de gestion (risques de ravinement, risques
d'incendie ...)

- une analyse du milieu éconmique et humain

Etat et évolution du marché des produits ligneux, autres
productions ou services potentiels de la forét, sujétions
particuliéres liées a la présence de 1'homme

- une analyse des peuplements forestiers

Cette analyse caomprend deux phases:
* division de la forét en parcelles (la parcelle étant 1'unite
de gestion sur laquelle sera recherché un objectif unique et
précis)

La parcelle doit étre la plus hamogéne passible quant aux
potentialités forestieres et quant aux contraintes (d'exploi-
tation en particulier).

analyse descriptive des peuplements et cartographie

* analyse quantitative des peuplements inventaires

*kkXk

Le traitement appliqué a une parcelle, une série de parcelles ou un
peuplement) caracteéerise la nature et l'organisation des opératians sylvico-
les dans ces parcelles.

Le choix du mode de gestion déperd de ]l'espece, de 1l'utlisation des
produits ... et du propriétaire.

C'est le cas pour 1l'aménagement du massif de Ryarusera, qui associe
l'élevage du mouton & la production forestiere. Nous ne présentons
cependant, dans un souwis de simplification que 1'aspect forestier de
1'aménagement, afin qu'il puisse servir d'exemple.
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1. Problemes pasés.

L'aménagement est prévu pour permettre une production simultanée de
bois de chauffage ou de service et de petit betail eleve sous eucalyptus,
. éventuel lement sous pins.

La charge de 2,25 UZPR/ha pour 1'objectif de 100 reproductrices oblige
a parcourir 44 ha annuellement soit, campte-tenu d'une durée d'utilisatian
de 4 années apres la coupe des arbres :

- 11 ha en deuxiéme année suivant la premiere coupe
- 11 ha de chaque catégorie représentant les 3é&, 4é et 5é annee sui-
vant cette coupe.

La nécessité de régenerer le recru obligera a avancer la premiére cou-
pe a 1'age de 6 ans méme si certaines parcelles moins productives permet-
tent de faire paturer le bétail pendant 5 ans voire 6 ans.

Nous nous bornerons en effet a exploiter les blocs de KIRIRI et
GAKENKE proches de la bergerie, MASUMO en étant trop éloigne.

2. Durée de ]'ameéenagement.

L'aménagement est prévu pour une durée de 11 ans couvrant la péricde
89-99 au terme de laquelle les peuplements d'eucalyptus auront dus étre
parcourus par la premiere coupe de taillis. Les pins auront eété amenés au
peuplement definitif (2é éclaircie effective).

L'échelonnement des coupes est prévu pour la periode 1991-2022, soit
32 ans au terme desquels |'ensemble du périmetre devrait étre régénére.

3. Age d'exploitabilité - Régime.

3.1. Eucalyptus.

L'age d'exploitabilité est choisi de maniere a fournir des produits de
diametre compris entre 17,5 et 25 cm au plus, pouvant étre carbonisés sans
préparation particuliere, apres billonnage.

Cette dimension maximum devrait étre atteinte a 7 ans pour les parcel-
les les plus productives, a 10 ans pour les autres. Nous adopterons 8 ans.

Le traitement adopte sera le taillis qui offre le meilleur rendement
matiere.

UZPR = Unité zootechnique petit ruminant



1+ 3.2. Pins.
Deux esperes ont été plantées: le Pinus patula et le Pinus ococarpa.

Relativement semblables dans leur camportement, 1ils sercm{? traités en
futaie réguliére de maniere a produire des grumes de 45 omwde diametre
pour fourniture de bois d'oeuvre au terme d'exploitabilite. ¥

) Leur situation en bord de piste mais sur fortes pentes milite pour
l'exploitation de bois de moyennes dimensions seulement.

Bien que l'on ne dispose pas de données sur la croissance des pins
dans ce secteur, on peut escompter une production de 15 m3/ha/an a 25 ans
compte-tenu des accroissement moyens annuels en volume obtenus a 5 ans *

3.3. Cypreées et Callitris.

Malgré leur superficie relativement importante (de l'ordre de 16 ha),
nous n'avons pas inventorié ces peuplements par suite des dépérissements
liés au puceron Cinara cupressii qui y a occasionné de fortes mortalites.

Dans le meilleur des cas la praoduction des cypres serait réduite a la
moitié de celle des pins si l'attaque s'atténue: on pourrait obtenir des
bois de 30 cm de diametre a 25 ans, parfaitement sciables.

Dans le cas contraire, si ]'attaque se poursuit, il faudra procéder au
plus tét a 1'exploitation des perches et au remplacement par des eucalyptus
ou des pins.

4. Le parcellaire.

Les travaux préliminaires au classement des parcelles ont comporte la
mise a jour topographique et la détermination des classes de productivite.

4.1. Surfaces.

Les limites des sous-parcelles correspondant a chaque esserxe ont éteé
topographiées, et les plants dresses.

I] existe des mélange d'essences, essentiellement FEucalyptus grandis
et Eucalyptus saligna.

4.2. Classes de productivite.

La détermination des classes de productivité a été réalisée, apres in-

ventaire par sandage systématique au taux de 4%; soit un maillage de 75 m
sur lequel ont été installées des placettes de 2,5 ares.

* (C.F.I n° 7 Pinus patula T.J. WORMALD et les plantations effectuées par
le CTFT a Madagascar et au Cameroun).



Les mesures effectuées sur ces' placettes portaient sur:

- le nambre de tiges,
- les hauteurs dominantes des 2 plus gros arbres
- la circonférence de chaque arbre, sur écorce, a 1,50 m.

Les classes de productivité ont été matérialisées sur plarf en délimi-

tant 1'enveloppe des zones ayant, pour chaque espéce, méme hauteur dominan-
te a 5 ans.

Fucalyptus grandis et Eucalyptus saligna

classe 1 HD > 15 m
classe 11 HD < 15 m

Eucalyptus delegatensis et Eucalyptus glabulus

classe 1 HD > 10,5 m
classe I1I HD < 10,5 m
- pins classe I HDh> 6 m
classe II HD< 6 m

Ces bornes de classes ont été choisies en fonction des résultats obte-
nus par la CRAF en 1988, sur parcelles d'essai (TEZA Essai 09/03).

Les faibles différences entre les classes I et II, qui s'expliquent
souvent par une meil leure adaptation au site, de Eucalyptus grandis et a un
moindre degré Eucalyptus delegatensis, nous conduisent a adopter une seule
classe de productivite pour |l'ensemble des eucalyptus.

En effet les differences treées sensibles lors de 1'inventaire realiseée
par Jean MBAYAHAGA a 3 ans 1/2 sont beaucoup moins nettes 1 ans 1/2 apres.

La description des parcelles avec estimation des volumes figure sur la
page suivante.



RYARUSERA - ESTIMATION DES VOLUMES

- Inventaire dicesdre 1989
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4.3. Les productions.

Celles-ci ont été calculées en fonction des tarifs de cubage établis

pour les perches par la MFUZN et par le Projet BM-FAC a GAKARA pour
Fucalyptus grandis. ¥
* Ces deux tarifs donnent des volumes trés proches, sans doute légére-

Mment sous-estimés pour les gros arbres par le tarif GAKARA.

Il faut néanmoins tenir compte des nombreuses placettes d'échantil-
lonnage comprenant deux voire trois essences et dont 1l'estimation des
volumes est peu aisée. Deméme pour l'estimiation de la production, tres
sous-estimée, des placettes dont les arbres ont poussé sous le couvert de
cyprés ou Eucalyptus saligna préexistants.

eucalyptus. tarif MFCZN perches. volume bois fort sur écorce.
Vdn3 = 6,094 + 31,335 x 10°* CH
tarif GAKARA jeunes bois volume bois fort sur écorce.
V dm3 = 0,00144180 + 0,364236 x D H
- pins tarif RUGAZI
Vdm3 = 1,8421 + 0,033 x D H
Nous supprserons que les productions eucalyptus sont maintenues jus-

qu'a 1l'age d'exploitation.

5. Les regles sylvicoles.

5.1. Eucalyptus.

Traitement en taillis avec une rotation de 8 ans pour les peuplements
de classe I , 10 ans pour ceux de classe II. Les travaux intermediaires
comporteront :

- 1 dépressage des rejets a 1 an pour ne laisser que 2 a 3 brins par
cepee. Il faudra contréler les dégiats des moutons et peut-étre ne
pas dépresser trop tot.

- 1 coupe de perches, dés qu'elles atteignent 10 cm de diamétre soit
sensiblement 4 5 ans pour la classe I, 7 ans en classe II.
Nous adopterons 6 ans. On coupera une perche sur deux ou trois.



5.2. Pins.

Traitement en futaie réguliere. La bonne adaptation des pins et les
bons rendements obtenus a 5 ans oonduisent a préconiser des éclaircies
prexxes a4 8 ans et 16 ans enlevant & chaque passage un arbre sur deux,
soit sensiblement un tiers du volume sur pied. ’

Les deux éclaircies seront sélectives.

Etant donné leur faible importance en surface, ils seront régénéreés
par coupe unique correspondant a chaque parcelle.

Un élagage a 2 m de hauteur a été réalisé a l'age de 4 ans 1/2 sur la
totalité, des pins.

Le rythme des coupes s'echelonnerait comme suit

Avant éclaircie Eclaircie |Apres éclaircie
Age
Nombre| V m3 | Nombre| V m3 | Naombre| V m3
0 1.300 - = - - - Elagage général
aSans. 2 m
8 1.200 80 600 26 600 54
16 600 | 214 300 A 300 143 | Elagage a 6 m a
| 9 ans 300 arbres
1 |
| 25 30 | 2718 300 | 278 - -
| | | e

5.3. Cypres - Callitris.

En cas de dépérissement généralise il conviendrait de les remplacer,
étant donné la pression quil s'exerce sur ces terrains. Ils seront, de toute
fagon, soustraits au paturage du fait des dégats occasionnés aux écorces
par les moutons.

Les vieux cyprés dépérissants ont été exploités en 1989 et ont ete
remplaceés par Bucalyptus grandis.

Un élagage a 2 m de hauteur a été realisé sur cypres a 4 ans 1/2,
malgré l'attaque de Cinara cupressii apparue en 1989. Dans l'imcertitude
quant a leur avenir,nous ne tiendrons compte que des produits de la pre-
miére éclaircie. G

5.4. Grevillea.

Les parcelles de Grevillea robusta ne représentent au total que 3 ha,
ont trés mal repris et ont une mauvaise croissance.

Les trouées ont été remplacées en Fucalyptus grandis en début 1990.



6 - Assiette des coupes.

L'aménagement proposé prévoit un échelonnement des classes d'ages du
taillis compatible avec le paturage des moutons pendant 4 tans, excep-
tionnellement 5 ans sur certaines parcelles. o

Les parcelles d'eucalyptus de Masumo, bien que n'étant pas soumises au
paturage, seront aussi exploitées en taillis avec rotation de 8 ans.

La possibilité annuelle sera fixée par simple contenance soit
120 ha/ 8 = 15 ha

avec une possibilité-volume approximative de 12 m3/ha pour l'ensemble du
chantier.

La nécessité de renouveler les paturages a partir de la sixieme année
oblige a avancer la premiére coupe a |'échéance de 1991-1992.

En fin de premiére rotation on doit arriver a un eétat normal de la

foret d'eucalyptus. Aucune reégéneration de la forét ne sera realisée au
cours du present aménagement.

7 - Les productions eucalyptus.

Pour permettre un étalement sur 8 ans des classes d'ages, des la 2eme
rotation, les premieres coupes ont éte avancees a 6 ans et les dernieres
retardees a 13 ans.

La production moyenne du taillis devrait se maintenir a 12 m3/ha/an
pour l'ensemble du chantier pendant les deux premieres rotations.

Elle sera réduite de 20 ¥ environ pour la 3é rotation et de 30 % pour
la 4eme rotation, soit respectivement a 9,5 m3/ha/an et a 8,5 m3/ha/an.

Voir ci-apres 1'état d'assiette des coupes pour la période 1991-2023.

Ans Parcelle Surf. |Age V.P.R. Travaux a Vol. |Volume
(ha) R— réaliser tra. [total
Ha Plle anx | expl.
1991 |Kiriri I 4,47 CRT 1-1ére
II 5,52 coupe rase de
II1 0,74 taillis
Va 1,75 6| 13 1.025
VI 0,66 c
13,14 1.025
1992 |Kiriri IV 16,05 7 13 1.456 | CRT 1 Dépressage 1.456




Ans Parcelle Surf. |Age V.P.R. Travaux a Vol . |Volume
(ha) réaliser tra. |total
Ha Plle anx | expl.
1993 |Gakenke VI 10,17 8| 17 1.360| CRT 1 Déprssage;
Kiriri Vb 2,5 1e Eclaircie pins| 60
Gakenke I & II| 11,5 8 -" = cyprés |150 1.570
1994 |Gakenke V 13,18 CRT 1
- "E_ 111 1,47 | 9| 16,5| 2.016 Dépressage 2.256
14,65
Masuno I 8 9 1e Eclaircie pins|240
1995 |Gakenke IV 20 CRT 1
-"_- Ic 3,16 | 10] 11 2.530] Dépressage 2.530
23,16 || |
I
1996 |Masuro I 10§82 CRT 1 '|
Nord C1 C2 2,07 1.11] 14 2.:153 Dépressage 2.153|I
13,79 |
1997 (Masumo I 6,07 CRT 1 '|
Nord abe 9,85 | 12| 8 1.920 Dépressage
4 \
19,92 2.258|
Kiriri I a vI | 13,14 |5-6| 0.3 | Recolte perches |338 |
|
1998 [Masuro II sud | 1,96 | cRT 1
a b 2,90 D
9,99 A3 12,4 1.638) @ e
5,59
10,46 2.058
Kiriri IV 16.05 |5-6| 0.3 R.P. 416
1999F}(iriri Tavi | 13,14 | 8|13 | 1.028) mr 2
D 1.368
Gakenke VI 10,17 |5-6| 0.3 R.P 340
2000 |Kiriri IV 16,05 8| 13 1.253| CRT 2
D 1.736
Gakenke III. V| 14,65 |5-6| 0.3 -| R.P. 483
2001 [Gakenke VI | 10,17 | 8| 17 | 1.043| CrT 2 g —
D
Gakenke I.IV 23,16 |5-6| 0.3 -| R.P. 509 | 1.730
dont
Kiriri Vb 2,5 16| 0.3 -|2é éclaircie pins|178 [100 BO




Ans Parcelle Surf. |Age V.P.R. Travaux a Vol. [Volume
(ha) réaliser tra. |total
Ha Plle anx | expl.
2002 |Gakenke III.V | 14,65 | 8| 16,5| 1.450| CRT 2 v
D v
l Masumo NIC 13,79 |5-6| 0.3 -|rR.P D 386 | 2.436
Masumo 1 8 17] 0.3 ~-|2é éclaircie pins|600 I|400 BO
2003 |Gakenke 1Iv | 23,16 | 8| 11 | 1.515| crr 2 '
D
Masumo IN abe | 19,92 [5-6| 0.3 -| r.P 318 | 1.833
2004 |Masuno Ic 13,79 | 8| 14 | 1.158| crr g
Masuro 11 Sa-b| 10,46 |5-6| 0.3 -| r.P. 251 | 1.409
2005 |Masumo IN a-b| 19,92 | 8| 8 956 | CRT é
Kiriri I avi | 13,14 | 6| 0.3 v -20| R.P. 270 | 1.226
2006 [Masumo II S ab| 10,46 | 8| 12 753| CRT 2
I 1.085
Kiriri vI 16,05 | 6| 0.3] v -20| R.P. 332
2007 |Kiriri I- vI | 13,14 | 8| 10,5 822| crT 3 1.098
D
lcakenke vI 1017 | 6 03] - RrP. 276
2008 |Kiriri IV 16,05 | 8| 10,5/ 1.016| crT 3
| f =3 . 1.401
| |cakenke 111.v | 14,65 | 6 0.35 -| r.P. 385
12009 |Gakenke VI 10,17 | 8| 13,5 822| crr 3
0 —
Gakenke I-IV | 23,16 | 6| 0.3 8 it 405
2010 |Gakenke III-V | 14,65 | 8| 13 | 1.138| crr 3
D
Masuto N. Ic | 13,79 | 6| 0.3] 1.138] R.P. 309
Kiriri v b 2,5 25| 15 -| coupe def. pins (695 !695 BO




Ans Parcelle Surf. |Age V.P.R. 'Dravaux.. a Vol. |Volume
(ha) realiser tra. |total
Ha Plle anx expl.
2011 |Gakenke I-IV 23,16 8| 9 1.262( CRT 3 F
D 3.725
. dont
Mazume IN. a b| 19,92 6| 0.3 -{.R.P. 239 [2.224
Masumo I 8 25| 15 coupe déf. Pins |224 =
2012 |Masumo Ic o 1_?,79 8| 11 904 CRT 3 D | | s
Masumo II a-b 10,46 6| 11 -| R.P. 231
Kiriri vb 2,5 = Plantatian
2013 [Masuro IN abc 19,92| 8| 6 717§ CRT 3
Masumo 1 8 T 1 | Plantation ™
2014 |Masumo II a-b | 10,46 8| 9 753 | CRT 3 753
2015 |Kiriri I-V 13,14 8l 9 749 | c.Def. 749|
2016 |Kiriri IV 16,05 | 8/ 9 .152| Plantation C.D. 1.152
2017 |Gakenke VI 10,17 | 8| 12 976 | Plantation C.D. 976
2018 [Gakenke III.V | 14,65 8] 12 .406 | Plantation C.D. 1.406
2019 |Gakenke I-IV =l| 23,16 8:| 8 .472} Plantation C.D. 1.472
2020!Masurro I c | 13,79 8] 10 .103| Plantation C.D. 1.103
2021 |Masumo I a b e| 19,92 8] STk 876 | Plantation C.D. 876
2022 |Masumo II a-b | 10,46 8| 8.5 710 | Plantation C.D. 710
2023 [Masumo II a-b | 10,46 Plantation

1'exploitation des vieux peuplements d'eucalyptus et de cypres.
.

8- Les prévisions des recettes et des dépenses.

Elles ont ete calculées en francs constants valeur 1990.

8.1.Recettes.

8.1.1. Prix du bois sur pied.

La proximité de Bujumbura, la présence de bicherons, le désenclavement
permettront d'attribuer les coupes sur pied came ce fut

le cas pour



Seules les éclaircies de pins devront aobligatoirement étre réalisées
en régie.

La valeur du m3 sur pied est estimée a :

F

- Bois de chauffage et de service ¥
. eucalyptus 350 FBu ¥
. pin 100 FBu

- Perches eucalyptus 8OO FBu

- Bois d'oeuvre pin et cyprés 4.715 FBu

(Estimations MFCZN janvier 1990)

8.1.2. Recettes.

- Elles ont été calculées dans |'hypothéese ou le Département des
Foréts vendra des perches sur pied, a raison du 1/3 du volume a 6 ans.

- Les recettes sont sensiblement constantes jusqu'a la 3é coupe pour
les eucalyptus.

- On pourra éventuel lement étaler la récolte des pins sur deux ans.
- Il n'a pas été tenu compte des cyprés et callitris.

- La recette moyenne annuelle s'établit a 573.000 FBu pour les
eucal yptus seuls.

L'etat previsionnel des recettes figure ci-apres.

REIETTES PREVISIBLES EN MILLIERS DE FRANGS (FRANCS AXNSTANTS)

Année |BOIS FEU ET SERVICE [PERCHES EICALYPTUS RESINEUX Recette

M3 [P/ m3|Valeur M3 |P/ m3|vValeur| M3 |P/ m3|Valeur ?Eng;u

1991'] 1025 '§ 350 358 358
199211.456 |- " -| 509 509
1993(1.360 (- " =| 476 210| 100 21 497
1994(2.016 (- " -| 705 240( 100 24 729
199512.530 |- " -| 885 . 885
19962.153 |- » -| 753 | 783
199711.920 (- " -| 672 | 338 |0.800} 270 942
1998(1.638 |- " -| 573 | 416 [0.800( 332 905
1999(1.368 |- " -| 478“| 340 |0.800| 272 750




Anneée |BOIS FEU ET SERVICE |PERCHES EUCALYPTUS RESINEUX Recette

ws [P/ m3|valewr| M3 |/ m3|valeur| M3 [P/ m3|valemr |1000FBa
2000(1.253 |- * -| 438 | 483 [0.800| 386 H 824
2001|1.043 |- " -| 365 | 509 |0.800] 407 377 | 1.149
2002[1.450 |- " -| 507 | 386 [0.800| 308 984 | 1.799
2003(1.515 |- " -| 530 | 318 |0.800| 254 784
2004[1.158 |- " -| 405 | 251 |0.800| 200 605
2005| 956 |- " -| 334 | 270 [0.800| 216 550
2006| 753 |- " -| 263 | 332 |0.800| 265 528
2007| 822 |- " -| 287 | 276 [0.800| 220 507
2008/1.016 |- " -| 355 | 385 [0.800| 308 663
2009| 822 |- " -| 287 | 405 [0.800| 324 611
2010(1.138 |- " -| 398 | 309 [0.800| 247 |BO 695(4.715| 3.276 | 3.921
2011]1.262 |- " -| 441 | 239 [o.soo[ 352 |B02224(4.715[10.486 111.279
2012| 904 |- " -| 316 | 231 (o.soo' 184 500
2013| 717 |- * -| 250 | 250
2014 753 [- " -| 263 263
2015| 749 |- " -| 262 262
20161.152 [- * -| 403 403
2017| 976 [- " -| 341 | 341
2018]1.406 |- " -| 492 | 492
2019(4.721 [- " -| 515 515
2020(1.103 |- " -| 386 386
2021/Y| 86 Ir= & - 306 306
2022 710 |- " | 248 c | 248

L'option perche n'est pas obligatoire. Elle permettrait une valorisation
du volume sur pied, mais nécessiterait un surveil lance accrue.




8.2. Dépenses.

Elles cancernent : :
- les dépenses de factionnement du chantier, 1'entretipn des pistes
et pare-feu, le gardiennace. &
= les dépenses diractement liées a la mise en appliquation de
" 1'aménagement.
. le dépressage et le jdégagement des rejets de souche dans ]'année qui
suit la coupe de taillis.

les éclaircies camrenant marquage abattage en régie pour les pins.
. la replantation des parcelles de pins aprées 26 ans et celles

d'eucalytpus aprés la 4é c-upe éventuellement la 3éme s'il apparaissait une
baisse de praduction trop .mportante.

ECHEANCIER DES DEPEISES 1991-2002 (en milliers FBu)
Ans| Parcelles Nat.-e travaux Coit |Nambre| Colt |Dépenses
unitaire|en kms| total |annuelles
1991 | E. P.stes - EPi 45 3 125
| Toutes E. Pe-e-feu-E.P.F. 3,6 20 72 197
1992 | Toutes EPi - Z.P.F. 20 197
262
Kiriri I VI| SILJ 5 13 65
1993 | Toutes EPi - Z.P.F - - 197
Kiriri IV SJ 5 16 80
ol 367
Gakenke I-II| E. Se. 1 6,4 11,5 74
Kiriri vb E. Se. 6,4 2,5 16
1994 | Toutes FPi - Z.P.F. 197
Gakenke VI SIJ 5 10 50
298
Masumo I Pin| E. Se. 1 6,4 8 51
1995 | Toutes EPi - Z.P.F. 197 |.
Gakenke I1I.| SLJ 5 14,6] 73 270
1996 | Toutes EPi - Z.P.F. ' 197 a
Gakenke Ic-I| SLJ 5 23 115 e
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.Ans| Parcelles Nature travaux Coat |Nombre| Cout Dy .
unitaire |en kns| total |annuelles
1997 | Toutes EPi - E.P.F. 197 ’
¥ 267
Masumo INc SLI 5 14 10 &
11998| Toutes EPi - E.P.F - 197
297
Masumo IN ab| SLJ 5 20 100
1999 | Toutes EP1 - E.P.F. 197
249
Masumo II ab| SLJ 5 10,5 52 J
2000| Toutes EPi - E.P.F. 197 ']
262
Kiriri I a V| SLJ 5 13 65
2001 | Toutes EP1 - E.P.F. 197
303
Kiriri IV SEj 5 16 80 ]
' Kiriri vb E.Sel 2 10, 4 2,5 26 |
12002| Toutes EPi - E.P.F. 197
| e I 330
| Gakenke VI SLJ 5 10 50
i | Masumo I Pin| E.Sel 2 04 [ 8 33
I
EP1 = entretien pistes EPF = entretien pare-feu
SLJ = selection desrejets
E.sel 1 = éclaircie sélective 1 E.sel 2 = éclairce sélective 2

Les rendements et couts des divers travaux sont enuméres ci-dessous.

L'échéancier des déepenses a eté établi
éclaircie pins,

par hectare, exploitable a la fin de la révolution.

jusqu'en 2002 année de la 2e
correspondant au peuplement definitif ramené a 300 tiges
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PRIX UNITAIRES DIVERS TRAVAUX.

Cout de boisement d'un hectare a raison de 1350 plants a 1'hectare

1350 plants a 3 Frs 4.1785
200 h/j a 120 F 24.000 29.000

Entretien 3 degagements année 1 (ou 2)
1 " annee 2 16.000

Entretien 1 Km de piste

. 200 h/j au km 24.000
. engins pour rechargement
mateériaux 21.000 45.000

Entretien d'1 Km de pare-feu
. 30 h/j au km 3.600 3.600
lere Eclaircie : marquage, abattage débardage pour 1 ha

abattage débardage 15 tiges/h/j

pour 600 tiges 4.800
tranconnage et ensterage 3 steres/h/j
pour 40 stéres/ha (totalite du volume) 1.600 6.400

2eme eclaircie:marquage, abattage débardage (ha)

abattage debardage 4 tiges/h/) 9.000

pour 300 tiges/ha

enstérage (1/3 du voulume soit 24 m3) a

3st/h/j 1.440 10.400

Séelection et dégagement des rejets de souche (ha)

40 h/j/ha 5.000

1 m3 = 1,5 stére, pour coefficient de 0,65
1 h/j est payé 120 FBu au 1.1.90



N EXR.£ D' INVENTAIRE
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EXEMPLE DE L'INVENTAIRE DE DEUX PARCEILLES DU CHANTIER DE GAKARA

1. ORJECTIFS

. Les peuplements d'eucalyptus (grandis et rabusta esseptiellement)
‘atteignent, pour certaines parcelles, sinon leur terme d'exploitabilité, du
‘moins le temps des éclaircies.

Il est néce=saire de dresser un bilan des wvolumes sur pied, des
volumes enleves en éclaircie et, eéventuellement, de parfaire les tarifs de
cubage existants.

2. MISE EN PLACE

Les placettes de mesure et de contréole mises en place seront du type
placettes circulaires de PARDE.

Il est souhaitable de mesurer un minimum de 30 arbres par placette;
compte tenu de la densité des arbres plantés et présents, une surface de
2,5 ares sera suffisante.

La maille d'implantation de ces placettes peut étre de 75 metres ou de
50 métres. La maille de 75 metres pour des placettes de 2,5 ares sera
retenue (voir plus lin les méthodes de calcul du coefficient de variation
et du nombre de placettes). Le taux de sondage sera alors de 10,2% et le
nombre d'arbres mesureés d'environ 1.700.

3. METHODOLOGIE

La maiile d'implantation des placettes est déterminée en appliquant
une grille de points sur des cartes des parcelles au 1/1000 eme. Pour des
raisons de canmwrxrliteé, cette grille est orientees selon le nord magnétique.

Les placettes sont installées aux noeuds de cette maille, a 1'aide de
la boussole et du topofil. Les distances de cheminements sont corrigées en
fonction de la pente.

Les placettes sont matérialisées sur le terrain en marquant leur
centre avec un piquet et les arbres limites avec un trait de griffe ou de
peinture.

Tous les arbres inclus dans la placette sont mesurés sur pied
(circonférence a 1,50 métre et hauteur totale). La circonférence est prise
au centimetre couvert avec un ruban de couturiere par exemple et la hauteur
au demi-metre avec un dendrometre BLIM LEISS ou SUUNTO.

Les arbres sont ensuites abattus et oesurées aprés abattage. Les
mesures prises alors sont la circonférence sur écorce, tous les 2 métres,
l'épaisseur d'écorce tous les 2 metres et la longueur totale. Les
circonféerences sont prises jusqu'a la derniéere mesure eégale ou immediate-
ment inférieure a 10 cm.



Ces mesures permettront :
- un calcul précis des volumes individuels sur et sous-écorte

- 1'établissement de tarifs de cubage

- W

- la définition de régles de sylviculture

CALOIL DU EFFICIENT DE VARIATION Cv
Soit une variable x pour un effectif n.
IZx est la samme des mesures
Zx%est la samme des carres de mesures
X est la moyenne des mesures
e est 1'écart-type

Cv est le coefficient de variation

ox? - X Ix
variance =
n -1
e = Jvariance
e . 100
Cv:
X

Un coefficient de variation compris entre 20 et 30 caracterise une
variable forestiere relativement hamogéne.



CALOUL DU NOMBERE DE PLACETTES

Effectuer un sondage pilote sur 20 a 30 placettes. ;
]
Calculer le coefficient de variation pour la variable cansikdérée.

Déterminer le nombre de placettes a implanter en tenant oompte de
1'erreur a craindre (au seuil de 95% en général).

Il faut connaitre:

. Cv le coefficient de variation calculé ou connu
I1 faut choisir:

. e l'erreur a craindre acceptable
11 faut chercher:

.t t de STUDENT qui dépend du nombre de placettes. Si celui-
ci est egal ou supérieur a 30, t peut étre pris egal a 2.

I1 faut déterminer:

. n le nombre de placettes a implanter
Cv . t
ns=s|----------
e
EXEMPLE 1
Cv = 25 peuplement homogéne pour la variable considéree
t = 2 nombre de placettes superieur a 30
e = 5%
25 . 2
ns=|--—-------- = 100
5
EXEMPLE 2
Cv = 25 peuplement h éne r la variable considéreée
t = 2 ncmgre de placettes gﬁgérieur a 30 e
e = 10%
]
25 . 2
U ||Ss——_— == = 25



REGLAGE DE LA MIRE PARIE

PENTE IMEJRDEMMIRE(GR)FUJRDESPIMPE
de [y 2 ares 2,5 a 4 ares 5 ares 1¢ a

0 0 23,94 26,76 33,84 37,86 53,50
5 9 24,04 26,87 33,97 38,01 53,71
10 18 24,30 27,117 34,25 38,44 54, 31
15 217 24,78 27, 20 35,03 39,19 55, 38
20 36 25,47 28,47 36,00 40,28 56, 91
25 47 26,42 29,54 37,35 41,179 59,05
30 58 27,64 30, 90 39,08 43,72 61,78
35 70 29,23 32,67 41,32 46,23 65,32
40 84 31,25 34,93 44,18 49,42 69,84
45 | 100 33,86 37,85 47,36 53,55 75,67
50 | 119 37,23 41,62 52,63 58, 88 83,20

CORRECTION DU CHEMINEMENT EN FONCTION DE LA PENTE MOYENNE

POUR 75 metres de CHEMINEMENT

POUR 50 metres de CHEMINEMENT

de ¥ Long.| d° % Long. de ¥ ILong.| d° ¥ Long.
1 1 75,0 | 26 49 83,6 1 1 50,0 [ 26 49 55,7
2 3 75,0 | 27 51 84,2 2 3 50,0 | 27 51 56,2
3 5 75,1 28 53 84,9 3 5 50,1 |28 53 56,6
4 7 15,2 | 29 55 85,6 4 7 50,1129 55 57,1
5 9 75,3 | 30 58 86,7 5 9 50,2 |30 58 57,8
6 11 75,5 6 11 50,3
7 12 75,5 | 31 62 88,3 7 12 50,4 | 31 62 58,9
8 14 75,8 | 32 65 89,5 8 14 50,4 |32 65 59,7
9 16 76,0 | 33 67 90,3 9 16 50,7 | 33 67 60,2
10 18 76,2 | 34 70 91,6 10 18 50,8 |34 170 61,1
35 73 92,9 3% 173 61,9
11 19 76,4 | 36 75 93,8 11 19 50,9 [ 36 75 62,5
12 21 76,7 | 37 78 94,7 12 21 51,1 | 37 18 63,4
13 23 77,0 | 38 81 96,5 13 23 51,3 | 38 81 64,4
14 25 77,3 | 39 84 98,0 14 25 51,6 | 39 84 65,3
15 27 77,7 | 40 87 99,4 15 27 51,8
16 29 78,0 16 29 52,1 | 40 87 66,3
17 31 78,5 | 41 90 100,9 17 3N 52,4 | 41 90 67,3
18 32 78,8 | 42 93 102,5 18 32 52,5 |42 93 68,3
19 34 79,2 | 43 97 104,5 19 34 52,8 |43 97 69,7
20 36 79,7 | 44 100 106,1 200 36 53,2 | 44 100 - 70,7
] 45 104 108,2 45 104 72,2
21 38 80,3 |46 107 109,9 21 38 53,5 (46 107 « 73,3
22 40 80,8 | 47 111 1121 22 40 53,9 [ 47 11 4,1
23 42 81,4 | 48 115 114,3 23 42 54,3 | 48 115 76,2
24 45 82,3 |49 119 116,6 24 45 54,9 | 49 119 77,7
25 47 82,9 |50 123 118,9 25 47 55,3 |50 123 79,3




TOPOGRAPHIE
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REILFVES TQRIGRAPHIQUES POUR LE CALOL
DES SURFACES PLANTEES PAR LE PROJET
BM-FAC

UTILITE DU RELEVE TOPOGRAPHIQUE

1° Avant plantation :

Pour un bon contréle des travaux de terrain (déefrichement, brulage,
piquetage, trouaison, rebouchage, plantation et premiers sarclages) il est
indispensable de faire une premiére estimation des surfaces delimitées au
niveau de chaque colline. Il est souvent difficile d'evaluer a 1'oeil les
surfaces en cours de préparation et par consequent d'évaluer la
main-d'oeuvre et le tamps qui sera nécessaire pour chaque type de travaux
en fonction des taches proposées. Les responsables verront leur travail
(programmation et contréle des eéquipes) facilité par la connaissance
exacte des surfaces de chaque colline, bloc ou parcelle.

2° Apres plantation :

Dans le cas de plantations en terrain difficile (fortes pentes,
végétation arborée abondante, galeries forestieres naturelles) ou dans des
régions a fortes contestation au niveau du droit de propriéte, il est
indispensable de contréler ce relevé qui est souvent different de celui
effectuée au moment de la délimitation.

Les surfaces ont tendance a '"rétrécir", les raisons les plus
fréquentes sont

L'apparition de titres de propriété chez les privés aprés creation
des limites sur le terrain par le projet ;

- La difficulte d'effectuer le débroussage en bas de colline en raison
de la présence de galeries forestiéres ou de cultures dans les bas-fands ;

[
- Le manque de rigueur des responsables au moment des différents
travaux de preparation des terrains (piquetage n'arrivant pas sur la limite
ou trouaison et plantation non effectuées).

v e



RESULTATS A GBTENIR :

Il est souhaitable, pour des raisons pratiques, que_ les releves

topographiques se fassent au niveau des coollines pour ensuite eétre
regroupés en blocs et parcelles. A cela deux raisans :

"

" me

' 1 - Le controle de la main-d'oeuvre et de la plantation se fait par
.colline ;

2 - En cas d'erreur au niveau des releves le travail a refaire sera
moins important.
LE MATERIEL, UTILISE

1 - Le plus simple :

, boussole TOFCHAIX + pinule de site - clinométre - double décametre
ou topofil ;

. boussole type "forestiere" ou la "rurale" a utiliser avec un

trépied eéquipe d'une lunette permettant le calcul des distances par
stadimetrie.

2 - le plus sophistique :

théeodolite type TO permettant des visées plus longues ala
lunette. Cet instrument permet la mesure des angles horizontaux interieurs
ou extérieurs lors du releve d'un polygone. alors que la boussole donne des
gisements (angles horizontaux par rapport au nord magnétique sur chague
station).

LES MOYENS EN PERSONNEL

La meilleure période pour effectuer les relevés est la saison séeche,
ou alors apres un nettoyage récent des limites (sarclage des pare-feux).

En dehors de ces périodes le "topographe" doit se faire préceder sur
le terrain par une équipe de debroussage qui peut étre composée de 4 a 10
hommes selon |'importance de la végétation rencontreée.

L'équipe qui accampagne l'opérateur est en général cawps=ée de :

. 1 pointeur (souvent l'opérateur lui-méme)

. 2 manoeuvres (porteurs + coupe de piguets)

. 1 ou 2 porte-mire si instrument a lunette est utilisé -

1 porteur supplémentaire pour parasol et accessoires.



LES REIEVES SR LE TERRAIN .. 3 types de mesures

1 - Les angles ou gisements sur chaque station. Dans le cas
d'utilisation de boussole simple, on essaiera de sous-diviser ]'unité grade
ou degré en 1/2 ou 1/3, pour une meilleure précision ; £

r
2 - Les pentes d'une station a 1'autre devront étre le reflet exact de
la topographie du terrain. Ne pas faire de visée d'une colline a 1l'autre
_ sans faire de station dans le bas-fond. Dans le cas d'utilisation d'un
topofil, l1'angle vertical mesuré doit étre paralléle au fil répandu pour la
mesure des distances. :

3 - Les distances d'une station a 1'autre doivent étre mesurées autant
que possible parallelement au profil du terrain. Les visées doivent étre
comprises entre 20 et 60 m avec une boussole et un topofil et ne pas
dépasser 100 m a 150 m avec un théodolite. La topographie des terrains a
reboiser interdit bien souvent de longues visées.

LA PRECISION [DES RELEVES

Le service inventaire du Département des Foréts préeconise de refaire
le relevé si ]l'ecart de fermeture est supérieur a 3 ¥ de la longueur totale
du péerimetre releve. Le personnel utilisant des planchettes TORXHAIX
calcule l'écart de fermeture sur le terrain et corrige ou refait
l'opération de relevé avant de |'envoyer pour passage en machine et
cartographie.

LES PRECAUTIONS A PRENDRE POUR ETRE PRECIS

- Eviter les mauvaises conditions : mauvaise visibilité due au climat
ou mauvais nettoyage des limites ;

- Définir de petites surfaces a relever, méme s'il faut les assembler
ensuite au moment de la cartographie (relief difficile) ;

- Eviter les longues visées '"pour aller plus vite", ce quil en cas
d'erreur de lecture de ]'angle horizontal accentuent 1'écart de fermeture ;

- Dans le cas d'utilisation d'une mire, la maintenir verticale quelque
soit les pentes du terrain. Le programme de calcul tient compte de la
position de la mire par rapport a l'angle de lecture ;

- Vérifier et étalonner le topofil réguliérement, le nettoyer si
nécessaire.

LES FICHES TERRAIN : (ci-joint un modele de fiche de releve)

Les coordonnées sont du type polaire lorsque les relevés sont faits a
la boussole (référence au 0 magnétique : nord).

Avec un théodolite, toutes les visées se réferent a la viseée
précédente, il est donc indispensable au départ d'avoir un point aux
coordonnées cannues (rattachement a un point géodésique ou naturel
cadastre).
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LE CALON

LA TRANSFORMATION DES RELEVES TERRAIN EN COORDONNEES RECTANGULAIRES
P
Objectif : "

_ Transformer les valeurs correspondant a un perimetre ferme (pentes,
angles horizontaux, distances) en coordonnees rectifiées (plan et terrain)
“et tracer le plan correspondant a 1'échelle choisie sur le papier.

PRINCIPE [ES CALOLS :
1 - Réduction des distances a 1'horizontal

Il est indispensable de relever 1'angle existant entre 1'horizontale
et la visée (pente) afin de reduire la distance a ] 'horizontale.

\,

dH: AB x COS(A:AB’

2 - Calcul des gisements :

A - Dans un releve a la boussole le leve se fait en mode decline
{ya1est e datnote Sompris.enize, It NaTRStiThe of Mnatiyes o faisant

B - Dans un leve au theodolite le leve se fait en mode goniométrique,
l'orientation de chague visee (segment du polygone) est déeterminée par
rapport au segment précedent : angles intérieurs ou extérieurs du polygone.
Afin d'eviter des problémes au moment du calcul il est indispensable de
prendre toujours le méme coté pour la lecture (intérieur ou extéerieur).



v

Les valeurs des segments doivent étre ramenéges a un axe de référence
unique choisi arbitrairement (avec des Y).
Chaque sammet ou point de station est alors représenté jpar un couple
de coordannées dites polaires (dH = distance horizontale et G gisement).
¥

3 DONNEES DE TERRAIN

R
\‘\ %)

o2

COORDONNEES POLAIRES

3 - Calcul des coordonnees rectangulaires :

Les coordonnées polaires sont ensuite reportées et projetées sur un
(plan orthogonal) en X et Y (absice et ordonnée). Ce sont alors des
coordonnées relatives.




Lors d'un cheminement de n points (stations), les coordonnées (valeurs
de X et Y) de n deviennent alors les coordonnées de n+1.

4 - Coordonnees dans un systéme unique d'axes X et Y :

Le cumi]l algebrique des coordonnées X et Y de chaque station permet
+ d'obtenir les coordonnées X et Y appelées coordonnées brutes. ¢

- B o L:
I i

Y‘:YJoy‘ [A

1 Y‘I:yl 1 - ' L S

XL: X3exa
Ys: Yaey3
Y2:Y1rey2 f - —--- , X3-X2.x3
x x?:x1.12
1= x1

5 - Fermeture d'un polygone :

Dans un cheminement ferme, 1'ecart de fermeture sera exprime par les
coordonnees brutes de la derniere visee qui sont dans ce cas celles
obtenues en visant le point de depart. Theoriquement ces valeurs sont
X =0et Y =0 mais en realite elles sont toujours positives ou negatives.




&t

En répartissant les écarts X et Y proportionnellement sur chacun des
axes on obtient les coordannées définitives.

6 - Calculs a faire a partir des données terrain :

\ |y

a/ Vérification préeliminaire

Avant de débuter les calculs, il importe de vérifier la samme des
angles intérieurs : £ int = (p-2) 200 grou p est le nombre de sammets :

I1 faut que la difference avec la somme theorique soit inférieure ou
égale a un grade, pour que le relevé soit acceptable.

b/ Reduction a 1l'horizontale

* Utilisation d'un clisimetre + chainage au topofil ou au téléemetre:
dH = d.cos aV ou dH = d.cos2 aV si la lecture de la distance se fait a la
mire (boussole topoforestiére chaix "La rurale").

* Utilisation d'un theodolite

dH = d.sin 2 aV

Le sinus apparait au carré, pour compenser l'erreur commise a la
lecture de la distance sur la mire ;| en effet 1'axe de visée n'est pas
perpendiculaire a la mire qui est obligatoirement tenue verticale quelque
soit la topographie du terrain..

c/ Gisements

* A la bussole: Les angles peuvent étre utilises directement comme
des gisements ou alors subir une correction (rotation) en fonction de
l'orientement de 1'axe des Y par rapport au nord magneétique.

* Au theéodolite: G = gisement; A = angle; n = numéro du point.

G(n) = G(n-1) + A(n) 200 ou G(n) = G(n-1) + A(n) +180

On ajoutera ou soustraira 200 g.(ou 180 degrés) de facon a ce que le
résultat soit compris entre 0 et 400 g. (ou 360 degres).

d/_Coordonnees rectangulaires dans un cheminement :

dH = distance horizontale

e E gtl.xméro g&gusltaggrxlgns (de 1 a n) .
x(n) = dH * cos G(n) y(n) = dH * sin G(n)

Cumul des coordonnées rectangulaires sur un plan orthogonal:

X(n) = x(n-1) + x(n)
Y(n) = y(n-1) + y(n)
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e/ Ecart de fermeture

Campensation:

Elle peut étre effectuée de 3 maniéres différentes:

L . A |

1°\proportionnel le au nombre de samrets ou stations.

2°\proportionnelle au langueures de chaque segments du polygone.

3°\proportionnelle a la valeur de chaque angle (intérieur ou
extérieur) du polygone.

Méthade 1:

Otilisée par le projet depuis le début jusqu'en février 1990, valable
pour de petits cheminements aux cotés sensiblement égaux.

Soit X(N) et Y(N) les coordanées du dernier point (représentant
1'écart de fermeture), ou N est a la fois le nombre de sammets et le
dernier point releve.

Les corrections a effectuer sur chagque sommet sont:

E = X(N)/N et F = Y(N)/N

Methode 2:
Plus logique pour les longs cheminements aux cétes irréguliers.

Il faut calculer les distances parcourues respectivement en x et en vy,
soit:

G = cumul] des valeurs absolues en x pour chaque point.
H = cumul des valeurs absolues en y pour chaque point.
E = coefficient de correction en x : E= X(N)/G
F = n " " n y @ F= Y(N)/H

ou N est le dernier point releve.
La correction a effectuer sur chaque samet devient:

x(n) = x(n) - (Abs x(n)*E)
y(n) = y(n) - (Abs y(n)*F)
Il faut danc cumuler chaque correction avec les gorrections

précédentes en x et en y. Le calcul par boucles aboutira a une dernieéere
valeur ou x = 0 et y = O (soit le point de départ).



Methode 3:

Elle consiste a calculer la sawme effective des angles internes du
polygone et la canmparer a la somme théorique qui est: .
(N -2) * 200 g v
L
La différence correspond a l'erreur a répartir sur chaque angle. On
. admet en général une erreur < au nombre de cotés du polygone. Exemple: sur
un polygone de 5 cotés la différence entre la somme des angles du relevé et
" la somme théorique ne doit pas dépasser 5 grades.

CALCOUL DES SURFACES :

Le calcul d'une surface plane peut se faire géametriquement, a partir
des caxdonnées rectangulaires. Sur un plan orthogonal on peut décomposer le
polygaone en trapézes, a raison d'un trapéze par coté. La saomme algébrique
de ces aires élémentaires donne la surface du polygone.

'
1
|
1
I
[}
1
]
i

5

On observe sur la figure que les aires comprises entre le polygone et
1'axe des x sont elimineées.

Formule pour le calcul de la surface d'un polygone a (n) =~ sammets ou
(i) represente la variable de 1 a n:

S = (x(i) + x(1-1)) * (v(1) - y(i-1)) / 2

ou: (x(i) - x(i-1)) * (y(i) + y(i-1)) / 2



PROGRAMMES DE TOPOGRAPHIE

10:"P": CLEAR : OPEN : LPRINT CHR$ (27);"@"

15:INPUT "PARCELLE: ?";Z2%

20:LPRINT " PARCELIE:"; CHR$ (27);"?3": LPRINT " ",zz$""

30:LPRINT CHR$ (27);"?2": WAIT 100

40:C1S : PRINT "VOTRE CHOIX ?": WAIT O

50:CS : PRINT "THEIIDOLITE=TH": PRINT "BOUSSOIE =BF": PRINT
"TOPOFIL =TP": INPUT M3$

60:1IF LEFT$ (M$,2)="TH" THEN GOTO 20040

70:IF LEFT$ (M$,2)="BF" THEN GOTO 10040

80:IF LEFT$ (M$,2)="TP" THEN GOTO 30040

30:GOoTO 50

lére partie du programme:

10 Lancement du programme, ouverture du circuit Entree-Sortie,
initialisation de la table tracante.

15-20 Saisie et impression du nom de la parcelle faisant 1'objet
du releve.
40-80 Choix du matériel utilisé pour le releve: 3 options

1°/ Utilisation d'une boussole forestiere a lunette (La Rurale ;
Topoforestiére). Lecture directe des gisements (angles horizontaux). Mesure
des pentes au clisimetre. Mesure des distances avec la lunette sur une
mire. ( Renvoi au programme ligne 10040.)

2°/ Utilisation d'un théodolite avec mesure des angles
horizontaux en grades ou en degrés (1]l s'agit des angles inteérieurs du
polygone). Mesure des angles verticaux (pentes) en grades ou degres, et
lecture des distances a la lunette stadiméetrique avec mire.
(Renvoi au programme ligne 20040.)

3°/ Utilisation de matériel simple: boussole forestieéere +
clisimetre + topofil CHAIX, ruban ou chaine d'arpenteur.
(Renvol au programme ligne 30040.)



2eme partie du programme: (selon le choix fait en lére partie: lignes
10040 a 10330: ou 20040 a 20330; ou 30040 a 30330.)

10040 Affichage du choix matériel.

10050-10100 Choix du type de mesure pour les angles horizontaux ou
verticaux: grades ou degrés?
v Affectation d'une valeur 100 ou 90 a "D".

10110-10118 Impression des titres du tableau destine a recevoir les
données "terrain".

10120 Saisie du nombre de stations.

10130 Création en méoire d'un tableau destine a recevoir les
3 variables numériques (distances, pentes, angles).

10140-10210 Saisie des 3 variables pour chaque point de station et
impression sur le papier.

10220 Cuml des valeurs de D(I) (distance réelle), pour
obtenirla lameur du perimetre.

10230 Reduction de D(I) a l'horizontale.
10240-10290 Passage aux coordonnées relatives.

10300-10330 hoix du sous-programme "correction” en cas d'erreur de
saisie: renvoi 4 la lignd de programme 12000.

OPTION "BOUSSOLE FORESTIERE"

10040
10050
10060

10070:
10090:
10100:
10110:

10112

10114:

10116
10118
10120

10130:
10140:
10150:
10160:

10170

10180:
10190:
10200:
10210:
10220:
10230:
10240:
10250:
10290:

10300

10310:

10320:

10330

:CLS : PRINT "SURFACE PARCELLES/HDUSSOLE FORESTIERE"; WAIT 0
:CIS : PRINT "ANGLE: GRACE=0"

:QURSCR 8, 1: PRINT "DEGRE=1":CURR 17.2: INFUT C

IF C=0 THEN GRAD : D=100:2$="grad":GOTO 10110

IF C=1 THEN OEGREE :D=90:23="deg":GOTO 10110

GOTO 10050

LPRINT CHR$ (27);"b": LPRINT "M10.0": LPRINT "FPNo Pt."
:LPRINT "M110,0": LPRINT "PDIST."*

LPRINT "M230,0": LPRINT "PPENTE (":Z8;")"

:LPRINT "M350,0": LPRINT "PANGLE (*;Z$:")"

:LPRINT "A"

:QURSAR 0, 3: PRINT "Nomtwe de points:": QURIR 20,3: INFUT N
DIM D(N),.P(N).A(N)

FOR I=1 TO N

CLS : PRINT "Point No"; USING "WWWN";1: BEEP 1|

INFUT "DIST(m):":D(I),"PENTE:";P(I)."ANGLE:";A(I)

:LPRINT CHR$ (27);"b": LPRINT "M10,0": LPRINT "P"; USING "NWNN":I
LPRINT "M110,0": LPRINT "P"; USING"##NN.H":D(I)

LPRINT "M230,0": LPRINT "P": USING"NNNN.N".P(I)

LPRINT "M350,0": LPRINT "P"; USING"NHNN.H¥":A(I)

LPRINT "A"

V«V+D(I)

D(I1)=D(I)* COS P(I)"2

IF A(I)¢3*D THEN LET A(I)=D-A(I):GOTO 10290

A(I)=5*D-A(I)

NEXT I

:BEEP 1: CIS : PRINT "OORRECTION: OUI / NON ?";: INFUT AS

IF LEFTS (A$,3)="OUI" THEN LPRINT CHR$ (27);"3";"ORRECTION":
GOsUB 12000

IF LEFTS (A$,3)="NON" THEN LPRINT CHR$ (27);"0": GOTO 20340
:GOTO 10300

L . ®mereny



OPTION "THEIIOLITE"
OPTION "BOUSSOLE + TQPOFIL"

20040:CLS : PRINT "SURFACE PARCELLES/THEIIDOLITE" : WAIT 0

30040:CLS : PRINT "SURFACE DES PARCELIES/BOUSSOLE FORESTIERE + 20050:CLS : PRINT "ANGLE: GRADE=0"
TOFOFIL"; WAIT 0 20060:CURSCR 8,1: PRINT "DEGRE=1":CURIR 17,2: INFUT C

30050:CILS : PRINT "ANGLE: GRADE-0" 20070: IF C=0 THEN GRAD : D=100:Z$="grad":GoTO 20110

30060:CURSOR 8.1: PRINT "DEGRE=1":QUROR 17,2: INPUT C 20090:1IF C=1 THEN CEGREE :D=90:2$="deg" :GOTO 20110

30070:1IF C=0 THEN GRAD : D=100:Z%="grad":GOTO 30110 20100:G0TO 20050

30090:IF Ce! THEN DEGREE :D=90:2%="deg":GOTO 30110 20110:LPRINT "No Pt. ";"Dist. Pente(":Z$:") Angle(":;2$:")
30100:G0TO 30050 20120:CURSOR 0,2: PRINT "Nonbre de points:": Q/RIOR 20.2: INPUT N
30110:LPRINT CHRS (27);"b": LPRINT "M10,0": LPRINT "PNo Pt." 20130:DIM D(N),P(N),A(N)

30112:LPRINT "M110,0": LPRINT "PDIST." 20140:FOR I«1 TO N

30114:LPRINT "M230,0": LPRINT " PPENTE (3)" 20150:CLS : PRINT "Point No"; USING "NWWN";1: BEEP 1

30116:LPRINT "M355,0": LPRINT "PANGLE (":Z$:")" 20160: INPUT "DIST(m):";D(I), "PENTE:";P(I),"ANGLE:";A(I)
* 30118:LPRINT "A" 20170:LPRINT CHRS (27):"b": LPRINT "M10,0": LPRINT "P"; USING "WNNW¥":I
30120:CURSR 0,3: PRINT "MNombre de points:": QURSOR 20.3: INFUT N 20180:LPRINT "M110,0": LPRINT "P": USING"NH#W#N.H":D(I)

30130:DIM D(N),P(N),A(N) 20190:LPRINT "M230,0": LPRINT "P"; USING"WWNN.#":P(I1)

30140:FOR I=1 TO N 20200:LPRINT "M350,0": LPRINT "P"; USING"#NN¥.¥N" A(I)

30150:CLS : PRINT "Point No": USING "W#WN";I1: BEEP 1 20210:LPRINT "A"

30160: INPUT "DIST(m):":D(I)."PENTE:";P([),"ANGLE:";A(I) 20220:V=v+D(I)

30170:LPRINT CHRS (27);"b": LPRINT "M10,0": LPRINT "P"; USING "H#N#":I 20230:1F C=1 THEN LET A(I)= DEG A(I)

30180:LPRINT "M110,0": LPRINT "P"; USING"NWWNN.¥":D(I1) 20240:D(I)=D(I)* SIN P(I)"2

30190:LPRINT "M230,0": LPRINT "P"; USIMNG"N#NN.N":P(1) 20250:1F A(I-1)=0 THEN LET A(I)=2*D-A(I): GOTO 20270

30200:LPRINT "M350,0": LPRINT "P"; USING"WN#N.#H" A (1) 20260:A(I)=2°*D-(A(I)-A(I-1))

30210:LPRINT "A" 20270:IF A(I)<-2*D THEN LET A(I)=A(I)+4*D: GOTO 20290

30215:P(I)= ATN (P(I)/100) 20280:IF A(I)>2*D THEN LET A(I)=A(I)-4°D

30220:V=V+D(I) 20290 :NEXT I

30230:D(I)=D(I)* OOS P(I) 20300:86FP 1: CIS : PRINT "QORRELCTION: OUI / NON ?";: INPUT AS
30240:IF A(1)<¢3*D THEN LET A(I}=D-A(I):GOTO 30290 20310:IF LEFTS (A$,3)="0UI" THEN LPRINT CHR$ (27);"3";"CORRECTION":
30250:A(1)=5*D-A(1) GOSUB 22000

30290 :NEXT I 20320: IF LEFTS (A$.3)="NON" THEN LPRINT CHR$ (27):"0": GOTO 20340

30300:BEFP 1: (IS : PRINT "ORRECTION: OUI / NON ?";: INPUT AS 20330:G0TO 20300
30310: IF (EFTS {A$,3)="0UI" THEN LPRINT CHR$ (27):"3";"CORRECTION":
GOsUB 32000
30320:1F LEFTS (AS$.3)="NON" THEN LPRINT CHR$ (27):"0": GOTO 20340
30330:G010 30300

9 . o« mereony



20340:C1S : QURYR 2,1: PRINT "CALOUL EN OOURS"
20350:DIM X(N),Y(N),Q(N).R(N)
20360:FOR I=1 TON

3éme partie du programme: 20370:X(I)=X(I-1)+D(I)* COS A(I)
20375:Q(I)=D(I)* COS A(I)
20376 :G=G+ ABS (Q(I)

20340 Message d'attente pour les calculs. 20380:Y(I)=Y(I-1)+D(I)* SIN A(I)
20385:R(I)=D(I)* SIN A(I)
20387:H=H+ ABS R(1)

20350 Création en m@wire d'un tableau destiné a rerevoir les 20390:NEXT I

variables X, Y, Q, R. 20392:E=X(N)/G

20394:F=Y(N)/H
20400:W= SQR (X(N) 2+Y(N)"2)

20360-20380 Cumul des coordonnees relatives pour obtenir les 20450 :ILPRINT "Brart de fermeture:": USING "N#NN¥N.#N": ABS (W);" metres"
coordannees brutes de chaque station dans un plan d'axes uniques: X,Y. 20452:J=0
20454:U=0
» 20500:FOR I=1 TON
0375-20376 Calcul de la valeur du deplacement en X et en Y 20505:J=J+( ABS Q(I)*E
0385-20387 (variables Q et R), et cumul de ces valeurs absolues 20510:X(1)=X(1)-J

20515:0=U+( ABS R(I)*F)

sous les variables G et H.
20520:Y(I)=Y(I)-U

20530:NEXT 1
20292-20294 Calcul du coefficient de correction destine a campenser 20590:GosUB 23000
1'écart de fermeture (coordannées du dernier point): valeurs X et Y du 20600 : LPRINT "(XIROONNEES TERRAIN RECTIFIEES(m.):"
dernier point N divisées par le cuml des déplacements en X et Y (G et H). 20610:LPRINT CHRS (27);"b": IPRINT "M10,0": LPRINT "P";"POINT"

20620:LPRINT "M165.0": L[PRINT "
20630:LPRINT "M295,0": IPRINT "P";"Vy"

20400-20450 Calcul de l'ecart de fermeture et impression. 20640:IPRINT "A"
20650:FOR I= 1 TON

20660 :LPRINT CHRS (27):"b": LPRINT "M10,0": LPRINT "P": USING "WW#¥N":@1

20452-20530 ompersation de |'ecart de fermeture au prorata des 20670:LPRINT "M130,0": LPRINT "P": USING "H¥WNN.#":X(I)
valeurs en X et Y de chaque point. 20680:LPRINT "M260.0": IPRINT "P"; USING "#NHHNK.N":Y(I)
20690:IPRINT "A": NEXT I

20590 Renvoi a un message d'attente.

20600-20690 Impression sur table tracante SHARP des titres d'un
tableau destine a recevoir les coordonnees rect ifiees de chaque point du
releve:

N° du point Valeur de X Valeur de Y

- Moy



20800-20860 Calcul de la surface du polygone par la méthode des
trapézes, impression du résultat avec 4 chiffres aprés la virgule.

20870 Impression du périmétre.

21000 Calcul des coordonnées "maxi” et "mini" en X et Y. Il
s'agit de chercher les points aux valeurs optimales en X et Y qui
permettront de caler le plan de la parcelle sur la feuille de papier.

21045 Calcul de la différence entre la plus grande et la plus
petite valeur en X et Y.

21050-21070 Affichage des résultats.

‘21070 Message pour vérification de la position de la feuille
de fapier avant tracage du plan.

21110-21190 Impression du nom de la parcelle et de sa surface en
Ha. avec 4 decimales.

21210 Positiannament du stylo et impression de 1'échelle au
1/10.000&me
21220 Positiannement du stylo avant tracage du plan au

1/10.000é&sre® & un point de depart situé aux coordannées 0:0. Ce point est
calculé de fagcon a ce que le tragage soit a4 15 mm. de la marge gauche et 20
mn. en dessous de |'echelle.

21230-21260 Tracage du plan, le stylo se déplace de point en point
en position abaissée.

21310 Positiannemment du stylo et impression de |'échelle au
1/20.000éve.

21320 Positiannerent du stylo avant tracage du plan au
1/20.0006éme.

21330-21360 Tracage du plan au 1/20.000eme.

21400 Possibilité de retour en 21070 pour un nouveau tracage
sur une autre feuille de papier.

20800:
20810:
20820
20830:
20840:
20850
20860:

20870:

20900:

21000:

21010:

21020:
21025:
21030:

2103S:
21040:
21045:
21050
21055:
21060:
21070:
21100:
21110:
21120:
21190:
21200:
21210
21220
21230:
21240
21250
21260:
21310:
21320:
21330
21340:
21350
21360
21390:
21400:

SS=0

FOR I=1 TON

1S=(X(I)+X(I-1))*(Y(I}-Y(I-1))/2

SS=SS4+S

NEXT I

:LPRINT "SURFRCE DE. LA PARCELLE:";

LPRINT USING “NWN¥.#MN4": ABS (SS/10000):" ha."
LPRINT USING "ANWNANN .NN": "PERIMETRE/distance réelle:";v:" M."
as

XI=X(1):YS=Y(1)

FOR I=1 TON

IF X(I)¢XI THEN LET XI=X(I)

IF X(I)>XS THEN LET XS=X(I)

IF Y(I)>YS THEN LET YS=Y(I)

IF Y(I)<YI THEN LET YI=Y(I)

NEXT I

LX=XS~-XI:LY=YS-Y1

(LPRINT' " X(inf): Y(swp): X{sup): VY(inf)"
LPRINT XI:YS:XS:YI

LPRINT "X=";LX:" & Y=":LY

QURSOR 4.0: PRINT "ATTENTION AU PAPIER": STOP

LPRINT CHRS (10)

LPRINT " PARCELLE:"; CHRS$ (27);"?3": LPRINT " ".zze;""
LPRINT USING "NN#N.NHHH":" S ="; ABS (SS/10000):" ha."
LPRINT CHR$ (27):"b": LPRINT CHRS (27):"?2"

LPRINT CHRS$ (10)

:LPRINT "M100, -50": LPRINT "PECHELLE:1/10000éme"
CLPRINT "M"; ABS XI/2+75; “,":-YS/2-100

mlm III"

:FOR I=1 TON

:LPRINT “"D":;X(I)/2;",":Y(1)/2

NEXT I

LPRINT "M";-50:",":YI/2-100:STOP: LPRINT "PECHELLE: 1/20000éme"
LPRINT "M";+50;",":YI/2-YS/4-200

CLPRINT "I"

FOR I=1 TO N

:LPRINT "D":X(I)/4:".":Y(1)/4

NEXT I

LPRINT GHRS (27):"a"

CLS: GOTO 21070

LI R



Séme partie du programme: (selon le choix fait en lére partie, le
sous-programne appelé peut étre également les lignes 22000 4 22150, ou
32000 a 32150.

12000 Sous-programme de correction de saisies. Choix du point
a caorriger.
12010 Deduction de la distance concermée du péerimetre total.

12020-12070 Saisie et impression des donnéss "terrain" du point a
corriger.

12080 Calcul du périmétre avec la nouvelle valeur de "D".

12090-12110 Réduction de "D” a l'horizontale et passage aux
coordonnees relatives.

12150 Retour 3 la possibilité de correction supplémentaire.

T

12000:CLS : INPUT "Point No:?":I

12010:V=v-D(I)

12020: INPUT "DIST(m):";D(I),"PENTE: ";P(I),"ANGLE:";A(I)

12030:LPRINT CHR$ (27):"b": LPRINT "M10,0": LPRINT "P"; USING "#NNN":I

12040:LPRINT "M110,0": LPRINT "P"; USING"##NN.#":D(I)

12050: LPRINT' "M230,0": LPRINT "P"; USING"WN#N.¥";P(I)

12060:LPRINT "M350,0": LPRINT "P"; USING"#NNN.#N":A(I)

12070: LPRINT "A"

12080:V=V+D(I)

12090:D(I)=D(I)* OOS P(1)"2

12100:IF A(I)<3*D THEN LET A(I)=D-A(I):GOTO 12150

12110:A(I)=5*D-A(I)

12150:G0T0 10300

13000:BEEP 2: LPRINT CHR$ (27):"0": CIS: CURSTR 5,1: PRINT "ATTENDRE
SVP": RETURN

22000:C1S : INPUT "Point No:?";I F]

22010:Vev-D(I)

22020 : INPUT "DIST(m):";D(I),"PENTE:";P(I),"ANGLE: ";A(I)

22030:LPRINT CHRS (27):"b": LPRINT "M10,0": LPRINT "P"; USING "#N¥W#N":1

22040:LPRINT "M110.0": LPRINT "P"; USING"AW#N.#";D(I)

22050:LPRINT "M230,0": LPRINT "P"; USING"##NN.N":P(I)

22060:LPRINT "M350,0": LPRINT "P"; USING"NWNN_.#N":A(I)

22070:LPRINT "A"

22080:V=V+D(I)

22090:A(I)= DEG A(I)

22100:D(1)=D(I)* SIN P(I)"2

22110:IF A(I-11=0 THEN LET A(I)=2*D-A(I): GOTO 22130

22120:A(I)=2*D-(A(I)-A(I-1))

22130:1IF A(I)¢<-2*D THEN LET A(1)=A(I)+4*D: GOTO 22150

22140:IF A(I)>2*D THEN LET A(I)=A(I)-4*D

22150:G0T10 20300

23000:BEEP 2: LPRINT CHR$ (27);"0": CLS: CURSDR 5,1: PRINT "ATTENDRE
SVP": RETURN

32000:CIS : INPUT "Point No:?";I

32010:v=v-D(I}

32020:INPUT "DIST(m):";D(I), "PENTE:";P(I),"ANGLE:";A(I)

32030:LPRINT CHRS (27);"b": LPRINT "M10,0": LPRINT "P"; USING "#WWNN";1
32040:LPRINT "M110.0": LPRINT "P"; USING"ANNN.#":D(I)

32040: LPRINT "M230,0": LPRINT "P": USING"NNNN.#";PRI)M°? Y
32060:LPRINT "M350,0": LPRINT "P"; USING"NNNN.#N";A(I)

32098 PR INTATA (P (1) /1000

12080:V-v+D(1)

32090:D(1)=D([)* OO P(I)

32100:1F A(1)<3*D THEN LET A(I)=D-A(I):GOTO0 32150

32110:A(1)=5*D-A(1)

32150:G0T0 30300 ‘

33000:BEEP 2: LPRINT CHRS (27);"0": CLS: QUROR 5,1: PRINT "ATTENORE
SVP": RETURN



X(N)
Y(N)
Q(N)

R(N)

XI:

YI:

TABLEAD [ES VARIARES "Programme" -

Incrément dans les boucles de calculs.
Choix 0 ou 1 pour degrés ou grades.
Valeur de l'angle droit: 90° ou 100 gr. "
Nombre de points et numéro de chaque point.

) [ distance

1 Dans un tableau [ pente

| [ angle horizontal

Cumul des valeurs de D(I).

] [ abscisse du point

] [ ordonnée du point

| Dans un tableau [ valeur relative de X

] [ valeur relative de Y

Cumul des valeurs absolues des déplacements en X.

Cumul des valeurs absolues des déplacements en Y.

Ecart de fermeture.

Coefficient de correction en X.

Coefficient de correction en Y.

Cumul des valeurs de chaque correction en X.
Cumul des valeurs de chaque correction en Y.
Surfaces des trapezes.

Cumul des surfaces (dans la boucle).

Valeur inférieure de X.

Valeur supérieure de X.

Valeur inférieure de Y.

Valeur supérieure de Y.
Abscisse des points.

Ordannée des points.

o e
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TARIFS DE BAGE
FOR PERCHES D'Eucalyptus grandis (Gakara)

HISTORIQUE :

En juillet 1988, un stage de carbonisation était organise a
GAKARA-RUTOIND dans le but de former des ouvriers charbonniers a des
techniques améliorées (fours traditionnels amélioreés, fosses SOUBRE,
fours a flanc de coteau, fours CASAMANCE).

A cette occasion il a été procédé a une éclaircie (de deux types)
et une coupe rase dans la parcelle 2-3 plantée en novembre 1982 avec
de 1'Eucalyptus Grandis provenance CIFT n°® 3310 :

1 - Parcelle 2-3 b : 5,3 ha (coupe a blanc) :

2 - Parcelle 2-3 c sud : 4,7 ha (éclaircie a 50 % par le bas) ;

3 - Parcelle 2-3 c nord : 3,7 ha (sélection de 300 arbres éelites
et exploitation des autres tiges) ;

Afin de pouvoir quantifier et vérifier la valeur de ces coupes un
dispositif de sandage par point a été mis en place et les arbres
abattus ont faits 1'objet de mesures au sol pour en calculer le
volume.

Une deuxieme operation de ce genre a eu lieu en 1989 dans la
parcelle 2-9 (1), coupe a blanc et un certain nombre d'arbres ont éte

mesures et cubes au sol pour ameliorer le premier tarif éetabli en
1988.

INVENTAIRE
Mise en place des placettes de sxdage :

Des placettes circulaires de 2,5 ares (méthode PARDE) ont éeteé

mises en place sur un maillage de 75 metres de c6té : 10 placettes
pour la parcelle 2.3.b, 8 placettes pour la parcelle 2.3.c sud et 7
placettes sur la parcelle 2.3.c nord. Les placettes ont éte

matérialisées sur le terrain par un piquet central et une bande de
peinture sur tous les arbres inclus.

La circonférence a 1,5 m de tous ces arbres a été mesurée ainsi

que la hauteur totale des 2 plus gros par placette. c
Parcelle Arbres resures
2-3 b 315
2-3 c sud 349
2-3 ¢ nord 243
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Le calcul du coefficient de wvariation fait apparaitre la
faiblesse du nombre de placettes mises en place :

-
¥
Parcel le Coeff. V N a 203 E
2-3 b 54 30
2-3 c 43 18
Total : 48 placettes

(alors que seulement 25 placettes ont été mises en place).

Cependant, le but de celles-ci est plus d'offrir un moyen de
controle léger et un nombre d'arbres a cuber suffisant, qu'un contréle
statistique imposant.

BALIVAGE

Parcelle 2-3 c nord : le martelage a permis de sélectionner 822
tiges selon la répartition suivante :

Circ./cm |<15cm [15-25 [25-35 [35-45 (45-55 |55-65 |65-75 |75-85 |85-95

N de tiges| - 1 31 148 350 242 44 5 1

Parcelle 2-3 c sud : le martelage a permis de sélectionner 3309
tiges a couper selon la répartition suivante :

Circ./am |<13am [15-25 [25-35 [35-45 |45-55 |55-65 |65-75 |75-85 |[85-95

N de tiges| 571 971 829 559 297 61 11 3 1

EXPIOITATION

Pour la parcelle 2-3 c nord :

Le nombre de tiges selectionné au balivage (822 tiges pour 3,7 ha
soit 222 tiges a l'hectare) est plus faible que le chiffre obtenu par
le saondage : 320 tiges a |'hectare resteraient sur pied. '

Le reésultat du martelage est correct et les chiffres oBftenus sont
proches de 1'objectif recherche :

-~ 2-3cnord : 77 % des tiges éliminees :;
-3 csud : 55,4 % pour 50 % prevus.



Contréle au niveau des placettes de sandage :

11

Nanbre N. total surface | arbres r&te; L 4
Parcelles de tiges totale/ | coupes sur Y tiges
placettes|inventoriée (placettes pied féliminees
2-3 b
coupe 10 315 0.250 ha 315 0 100%
a blanc
2-3 c sad
éclaircie 8 349 0.200 ha 190 159 [54.4%
50%
2-3 c nord
arbres 7 243 0.175 ha 187 56 7%
"elites" soit 1388/ha (1068/ha)

CALCUL DES VOLIMES INDIVIDUELS

Tous les arbres abattus dans

mesures selon le protocole suivant :

- avant abattage :
. circonference a 1,50 m du sol

- aprés abattage :
. circonférence gros bouts :
. circonférence tous
imnéd1atement supérieure ou egale a 10 cm ;

Ci-dessous le programme en basic pour le calcul des volumes et un
l'interprétation de chaque

resume

. longueur totale jusgu'au bourgeon terminal.

pour

les

2

m

jusqu'a

la c

les placettes de sondage ont éte

irconference

ligne du programme pour

calculatrice programmable SHARP PC 1350 et table tragante CE-516 P :



100
130
140
150

250
300
350

450
500
600
620
630
690
700

850
300
950

1150:
1200:
1250:
1255:
1260:
1300:
1400:
1450:
1500:
1550:
1560:
1650:

: CLFAR : OPEN : LPRINT CHR$ (27):;"@"
: CIS : CLEARR

: LPRINT CHR$ (27);"b"

: INPUT "Hauteur:?";H

200 :

Programme pour cubage des bois abattus
en billons de 2 métres

L. LLRE |

INPUT "Circ./1.50m.(cm):?";A

: A=A/100
: INPUT "Haut.mesurée:?";L
: N=L/2+1
400 :

DIM C(N)

DIM S(N)

M=N-1
DIM V(M)

: FOR I=1 TON
: CS
: INPUT C(I)

: LPRINT CHR$ (27);"21"

: LPRINT "P"; USING "###";C(I)
: C(I)=C(I)/100

! NEXT I
800 :
: FOR I=1 TON

1 S(I)sC(I)"2/(4*Nu)
: NEXT I
1000:
1050:
1100:

FOR I=1 TO M
V(I)= 2*(S(I)+S(I-1))/2

W=W+V (1)
NEXT I

W=W+.0005
PRINT USING"##.###":W: WAIT O

s

LPRINT CHR$ (27);"b": LPRINT CHR$(27);"?2"
LPRINT "P"; USING "##.HH#H" W

LPRINT "P"; USING "#f.#H" iR

LPRINT "P"; USING "###.4":H

LPRINT CHR$(27);:"a"

GOTO 130

Explications du programme ci-dessus :

150

200 :

250

300

Saisie de la hauteur de l'arbre mesuré au sol a l'aide
d'un ruban jusqu'a son fin bout (donnée exprimee en
méetres avec 1 chiffre aprés la virgule).

Saisie de la circonféerence mesurée a 1.50 metres du sol
(donnée exprimée en centimetres).

=

Conversion de cette circonference en metres.

Saisie de la hauteur mesurée; correspond a la hauteur
ou sera relevé la demniére circonférence sur la tige
(toujours un multiple de 2 metres). La circonference
est relevée tous les deux metres jusqu'a une valeur
restant supérieure ou egale a 10 om.
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350 : Calcul du nambre de mesures effectuées sur la tige;
toujours égal au nombre de billons de 2 métres + 1.
Figure ci—dessous: 3 billons mais 4 circonférences sont

nécessaires pour le calcul du volume. -
H
—_— r
1 2 3

s e

Cs Ly
o ot
400 : Préparation du tableau destiné a recevoir les

différentes circaonferences de la tige.

450-630 : Saisie et impression en centimétres des donnees sur le

papier.
690 : Les circonférences sont ramenées en metres.
800 : Calcul de la surface de la section des billons tous les

deux metres.

1000 : "M" devient le nombre de billons de 2 metres soit le
nombre de sections moins 1.

1050 : Préparation d'un tableau destiné a recevoir le volume
de chaque billon de 2 metres calculé selon la formule
de SMALIAN:

Volume = 2 méetres * (surface section 1 +surface section 2)/2
"C" est exprimé en métres donc "S" est calculé en métre-carre.

1200 : Cumul des volumes de chaque billon.
1255 = Arrondi a 3 chiffres apreées la virgule.

1260 : Caractéristiques de 1'impression du volume et affichage
a 1'ecran.

1450-1560:Impression des valeurs: Volume; Circanféerence a 1.50
metre et Hauteur de la tige. .

. -
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CALCUL DES TARIFS DE CUBAGE !

Le programme utilisé est celui fourni par la division Biométrie
du CIFT, toumant sur IBM ou campatible équipé d'une RAM de 512 Ko et
d'une imprimante 132 colonnes. -

| 2

Le résulat du calcul des volumes individuel de chaque tige est

saisi sous forme d'une suite de 10 chiffres sous éditeur de lignes :

- 4 chiffres pour le volume ;
= 3 chiffres pour la circonférerce a 1,50 m ;
- 3 chiffres pour la hauteur totale.

EVOLUTION ET AMELIORATION DES TARIFS

En 1988 les mesures effectuées dans la parcelle 2-3 b et c ont
porté sur 645 tiges. Le calcul des tarifs est un calcul de
régressions :

= non pondérées ;

V=a+bbD?
V =a+ bD +cD?
V =a + b D?H
V = a + b JD?H

- pondérées Variance proportionnelle a :
Vil = a + b D? D4
V2 = a + b D? D2
V3 =a+bD+ cD? M
V4 = a + bD + cD? D2
V5 = a + b D?H D4H2
V6 = a + b D?H D2H
V]l = a + b JD*H + cD?H D4H2
V8 = a + b JD?H + cD?H D2H

Pour l'échantillon cansidéré 2 versions peuvent étre retenues :

- version 3 : V= a + b D +cD?
ou : a= 0.0116547
b = -0.669308
c = 12.04675
- version 6 : V = a + b D*H

o oa
b

= 0.000863704
= 0.

365456

Corrélations :

- volume et diametre = 0,949
- volume et hayteur = 0,894
- diamétre et hauteur = 0,954



La forte corrélation eiistant entre le diamétre et la hauteur
(0,954) nous permet de donner la préférence 4 la version 3 pour le
calcul des volumes. En effet l1a mesure des hauteurs des arbres sur
pied est toujours difficile & apprécier et le résultat péu fiable.

[

En juin 1989 & 1'ocrasion de la coupe & blanc effectusée dans la
parcelle 2-9 (1) des mesures de tiges abattues ont été effectuées sur
796 individus. Les tarifs obtems sont les suivants :

-version 3 : V= a + b D +«D?
ou : a= 0.000250045
b = -0.190019
c = 7.66494

- version 6 : V= a + b DH

00313596
360842

o :a= 0.
b= 0.
Corrélations :

- volume et diaméetre = 0,%43
- volume et hauteur = 0,776
- diamétre et hauteur = 0.742

Une fusion de ces tarifs a été effectuée et une version
définitive portant sur 1484 individus a été réalisee.

Ventilation des arbres en fonction du diamétre et de la hauteur
(en metres)

BORNES DES NUMEROS DES CLASSES DE HAUTEUR ( Eucalyptus grandis )
CLASSES DE |- [— I ; 1
DIAMETRE 4, 5[ 6, 7| 8 9]10(1112 13;‘.5 15/16(17(18119(20(21(22]23]|24|25|26|27|28]29|30|3!

¢ .075 161631201925283020i730000000000000000

.075- .125 | 0] 0| Of O] 1| 2| 6)12|15(49:57(80(68/39|25/17|16| 6] 3| 0| O Of 0| O] O 0| O] O

125- 175 | 0] 0| Of O] 0] 0] Of O] 2[13{26(41|56/71|75|51|47|36]|36|22]|24(15( 5| 1| Of 0| 0| O

175- 225 | 0] 0| Of O 0] O] O O] 0| 2| &[11/17)32]40|29|25| 8!18]|23]|22(25/30|19| 6) 4] 0| O

.225- 275 [ 0| 0| 0] O] Of Of Of Of 0] 0| 0| 1| 1| 3| 4] 4 2

w
(3%

1131 3] 0] 1f &) 6] 1[ 1

CLASSES DE HAUTEUR DE 1 METRE (limites de la classe n : n-0.5 et N+0.5)

s
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Corrélations :

- volume et diametre = 0,917
- volume et hauteur = 0,841
- diamétre et hauteur = 0,790

w wrEeom

Tarifs obtenus :
- version 3 : V= a + b D +cD?

ou : a = 0.00586841
b = -0.408992
c = 9.54091

- version 4 : V= a + b D +cD?
ou : a= 0.00811294

b = -0.472880
c= 9.87M11

- version 6 : V= a + b D?H

.00144180
. 364236

ou :

o
o o

a
b

CONCLIISION

Dans sa version définitive établie sur 1484 individus le tarif

perche pour FEucalyptus grandis perd de sa fiabilité : mauvaise
corrélation entre diametre et hauteur (0,790).

Par contre banne correélation entre volume et diametre (0,917).

Dans la mesure ou l'estimation des hauteurs pourra étre faite
correctement lors du sondage sur le terrain il sera preférable
d'utiliser les tarifs n°6 faisant intervenir la hauteur ou :

V= a+ b (D?*) H avec variance de V proportionnelle a (D?) H,
1'Ecart type des résidus étant le plus faible : 0,0121432.

Le relevé des hauteurs se faisant sur les deux plus gros sujets
de la placette, le tarif surestimera donc légerement les volumes. Par
contre dans les versions sans hauteur, versions 3 et 4 avec variance
de V proportionnelle a D4 ou D2, la précision reste sen51blement la
Sesjo m&e tarif ayant tendance a sousestimer les volumes a “ partir de



Tarif & une entrée:

Version 3
Version 4

e dd
<

r

0.00586841 + (-0.408992) * D + 9.5409% D?
0.00811294 + (-0.472880) * D + 9.87111 D2

Bucalyptus grandis

cire. VOLME (en m3)
cn. V = a+b = D4ceD?
15 0,002
20 0,010
25 0,025
30 0,045
35 0,070
1
40 0,100
s | 0,135
' !
| 50 | 0,176
: 55 I 0,221
.
60 0.271
6 0,326
70 0,386
75 0,451
80 0,521
85 0,596
90 0,676
95 | 0,762
100 14! 0

a = 0.008112%4

b =-0.472880

¢ = 9.87111

48



Tarif & 2 entrés: (Vvoir tableau cidessous)

-49_

TARIF DE CUBAGE ROUR FUCALYPTUS GRAMDIS (en 13) version 6
[ circ. Hauteur en métres :
“ea | 6 £ 10 12 14 16 18 20 2 24 26 28 30
10 | 0,003 | 0.%a | 0,005
15 | 0,006 | 0.::8 | 0,009 | 0,011 | 0,013
20 | 0,010 | 0,813 | 0,016 | 0,019 | 0,022 | 0,025 f
25 | 0,015 0,::3(0,024] 0,020,033 | 0,03 -' 0,042
30 [ 0,021 | 0::8]0,0% | 0,061 | 0,07 | 0,05 {0,061 | 0,067
35 | 0,028 | 0..37 | 0,046 | 0,055 | 0,064 | 0,073 | 0,082 | 0,091 | 0,100
40 | 0,036 | 0.:3 | 0,060 | 0,072 | 0,084 | 0,095 | 0,107 | 0,119 | 0,131 | 0,143
45 | 0,046 | 0.1 | 0,076 | 0,091 | 0,106 | 0,121 | 0,135 | 0,150 | 0,165 | 0,180 | 0,195
50 | 0,0 |0 °3]0093| 0,112 0,230 | 0,149 | 0,167 | 0,285 | 0,204 | 0,222 | 0,241 | 0,259
55 10,068 [0 % | 0,113 | 0,135 | 0,157 | 0,180 o,zozlfo,m 0,247 | 0,269 | 0,291 | 0,314 | 0,336
60 | 0,081 | 0. ;7| 0,134 | 0,160 | 0,187 | 0,214 o,zaolio,w 0,293 | 0,320 | 0,346 | 0,373 | 0,400
65 | 0,096 |0 .| 0,157 | 0,188 | 0,219 | 0,250 | 0,282 | 0,313 | 0,344 | 0,375 | 0,406 | 0,438 | 0,469
70 0. usio.lez 0,218 | 0,254 | 0,290 | 0,326 | 0,33 | 0,399 | 0,435 | 0,471 | 0,507 | 0,543
5| 0. | 0,209 | 0,250 | 0,292 | 0,333 | 0,375 | 0,416 | 0,458 | 0,499 | 0,541 | 0,582 | 0,624
80 0,237 0,332 | 0,379 | 0,426 | 0,473 f 0,521 | 0,568 | 0,615 | 0,662 | 0,710
|
85 0,428 | 0,481 | 0,534 -' 0,588 | 0,641 | 0,694 | 0,748 | 0,801
% 0,599 | 0,659 | 0,718 | 0,778 | 0,838 | 0,898
95 0,800 | 0,867 | 0,934 | 1,000
100 [ 103|108

V = 0.00144180 + 0.%x236 (D*) H

Le volume est un vol:se total sur écorce en 83 jusqu'd la circonférence = 10 ca.
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TABLEAU 0€5 DONNEES
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S: L1686
AN
13: m
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an: 19
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“Q: .083
46 199
50: 101
S4: 102
se: 18
62 164
66 00
0: 0
wo
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TARIF [E OBAGE :
POOR Pinus patula (Vyanda)

m -

A la suite d'une éclaircie realisée fin 1989 dans une des
meilleures parties de la parcelle 1/80, la mesure systématique des
tiges abattues a été faite afin de détgrminer le volume exporté /ha.

Nous avons estimé intéressant d'util iser ces données pour établir
une premier tarif de cubage sur le P:nus patula a VYANDA.

Le nombre de tiges caonsidéré est passé de 455 a 441 apres
apurement .

Nous avans utilisé le logiciel de la Division Biométrie du CTFT.
Ci-dessous le tableau récapitulazif de la ventilation des arbres

en fonction du diamétre et de la hauteur en métres. 1l s'agit de
petits bois agés de 9 ans ne dépassan: 27 cn de @ et 16 m de haut.

BORNES DES |NUMERS DES CLASSES DE HK*UTEUR ( Pinus patula |
CLASSES DE
DIAMETRE 4 5 6 1 8 9 [0 [11 [12 [13 |14 |15 [16

<« .075 21 1S 13N 3[017T0 40 (@AF0f([=e[]of:0

.075- .125 | 1 T (11 |27 |42 |40 :*7 |10 [ 5 | 2 | 1 010

£125- 0175 [ 1 1 5 112 |26 [45 |47 |32 |23 |13 |1 |0 | 1

.175- 225 10 10 O ¢y 1 2141810111 181012 }2

5225~ .27 |[® §=0 L0 FO T O ¥ @O0 E2 [J 1 110(]60

CLASSFS DE HAUTEUR DE 1 METRE (limites de la classe n : n-0.5 et N+0.5)

Corrélations entre hauteur, diametre et volume :

- volume et diametre = 0,907
- volume et hauteur = 0,741
- diamétre et hauteur = 0,593



Pour 1'échantillon considere voici les reésultats
obtenus :
Er
1
Version tarif | Variables Bypothese Ec.typé résidus
I
la =-0.00287132 v "
V=a+b (D?) b = 4.417202 proportionnelle|0.0177859
a (D4)
a =-0.00457132 v
V=a+b (D?) b = 4.29259 proportionnelle|0.0176385
a (D?)
a = 0.00613383 v
V=a+b*D+c(D?) |b =-0.177647 proportionnelle(0.0175339
c = 4.96712 a (D4)
a = 0.0123322 v
V=a+b*D+c(D?) |b =-0.292401 proportionnelle|0.0174853
c = 5.45368 a (D?)
a = 0.00650754 v
V=a+b (D*)H |b = 0.374129 proportionnelle|0.0101003
a (D4H?)
\Y
V=a+b (D*)H |a=0.00734278 proportionnelle|0.00996240
b=0.366781 a (D*)H
Le tarif ci-dessous donne le cubage 1individuel des tiges jusqu'a la

circonférence 10 cm sur écorce. La circonférence est en centimétres et les
hauteurs en métres (mesure jusqu'au bourgeon terminal).
le tarif a deux

Ci-aprées le tarif a une entrée ( version 4 ) et

entrees (version 6).

Circ.| a = 0.0123322 b = - 0.292401 c = 5.45368

(cm) Volume en m" V = a + b*D + c*D~
15 45 071 T 243
20 ,014 50 ,093 | 80 ,282
25 ,012 | 55 ,118 | 85 ,323
30 ,022 60 , 145 ' 90 087,
35 ,036 l 65 ,175 [ 95 ,414
40 ,052 | 70 ,208 100 ,463¢




TARIF DE CUBAGE POUR PINUS PATULA ( en m3 )

- 856 =

F
circ. Hauteur en métres *
cn. 5 6 i 8 9 10 1 12 13 14 1-5 16
20 0,014 ( 0,016 ( 0,017 | 0,019 | 0,020 | 0,022 | 0,023 | 0,025 | 0,026 | 0,028 | 0,029 | 0,031
25 0,018 | 0,021 | 0,023 | 0,025 | 0,028 | 0,030 ( 0,032 | 0,035 ( 0,037 | 0,039 | 0,042 | 0,044
30 0,026 | 0,027 | 0,030 ( 0,034 | 0,037 | 0,060 | 0,044 | 0,047 [ 0,050 [ 0,054 | 0,057 | 0,060
35 0,030 | 0,034 | 0,039 | 0,043 | 0,048 | 0,052 ( 0,057 | 0,061 | 0,066 0,071 | 0,075 | 0,080
40 [ 0,037 | 0,043 | 0,068 [ 0,054 | 0,060 ( 0,066 | 0,072 | 0,078 | 0,084 | 0,090 | 0,096 | 1,102
45 | 0,044 ': 0,520 | 0,060 | 0,067 | 0,075 | 0,082 [ 0,090 | 0,097 [ 0,105 | 0,112 | 0,120 | 0,127
50 0,053 I 0,063 5 0,072 | 0,081 ( 0,090 | 0,100 [ 0,109 | 0,118 | 0,128 | 0,137 | 0,146 | 0,155
55 0,063 | 0,074 : 0,086 ( 0,097 { 0,108 { 0,119 | 0,131 | 0,142 | 0,153 | 0,164 | 0,175 | 0,187
60 0,076 | 0,087 | 0,100 | 0,114 | 0,127 | 0,14} | 0,154 | 0,167 | 0,181 | 0,194 | 0,208 | 0,221
65 0,177 | 0,132 | 0,148 | 0,164 | 0,180 | 0,195 | 0,211 | 0,227 | 0,242 | 0,258
70 0,134 | 0,153 | 0,171 | 0,189 | 0,207 | 0,225 | 0,244 | 0,262 | 0,280 | 0,298
5 0,174 | 0,195 | 0,216 | 0,237 | 0,258 | 0,279 | 2,990 | 0,320 | 0,341
80 0,197 | 0,221 | 0,245 | 0,268 | 0,292 | 0,316 | 0,340 | 0,364 | 0,387
|I 85 0,248 | 0,275 | 0,302 | 0,329 | 0,35 | 0,383 | 0,410 | 0,436
I 90 0,278 | 0,308 | 0,338 | 0,368 | 0,398 | 0,428 | 0,458 | 0,488
95 |I 0,32 | 0,376 | 0,409 [ 0,443 | 0,476 | 0,510 | 0,543
100 0,378 | 0,416 | 0,453 [ 0,490 | 0,527 | 0,54 | 0,601

TARIF DOUBLE ENTREE : V = 0.00734278 + 0.366781 * D*H

TARIF A UNE ENTREE

: V =0.0123322 + (-0.292401) ® D + 5.45368 (D?)
Le volume est un volume total sur écorce en m3 jusqu'ad la circonférence = 10 ca.





